#### 倒排时间节点 明确目标任务

# 我市创新举措助力打赢污染防治攻坚战

**本报讯**(记者 刘 超) 2月25日,市政 府常务会议审议通过《临汾市2020年打赢 污染防治攻坚战重要举措》,明确我市2020 年污染防治15项重要举措。下一步,我市将 以此为准,狠下功夫、源头发力,向结构开 刀,坚持标本兼治,从根本上解决临汾环保 突出问题。

深入推进焦化产业转型升级。按照《临 汾市焦化行业压减过剩产能暨焦化行业统 筹布局高质量发展实施方案》要求,10月底 前,完成580万吨焦化产能压减目标任务;

"一城三区"保留的焦化企业10月底前必须 全部完成干熄焦改造;选树行业标杆,发挥 典型示范引领作用;按照"总量控制、入园人 区、退川人谷、减量置换、超低排放"的原则, 推进焦化产业转型升级高质量发展

规范煤炭洗选产业发展。按照《山西省 淘汰煤炭洗选企业暂行规定》要求,9月底 前,对属于淘汰范围洗煤企业全部予以取

调整砖瓦企业布局。3月底前,按照"严 格标准、总量控制、关小上大"的原则,完成 "一城三区"砖瓦企业布局调整实施方案制 定,10月底前完成布局调整工作。

大力开展清洁取暖。2月底前,全面摸 清改造底数,确定改造方式,制定清洁取暖 改造推进时间进度表;大力实施长输供热 (霍州——洪洞——尧都区)项目以热电联 产机组为主的集中供热,争取9月底前管网 人户使用;10月底前,尧都区具备改造条件 的区域和汾河谷地平川区域清洁取暖实现

降低采暖用气价格。积极与省发改委和 上游采供气企业协调,低价优先保障临汾供 气;指导相关县保障采气企业增储上产;各

> 身穿蓝色防护服,头戴 防护眼镜、口罩,手上还套上

厚厚的橡胶手套,身边总有

各式各样的收集容器……在

新冠肺炎疫情防控阻击战

中,这样的身影不时出现在

医院、污水处理厂、饮用水水

监测中心用数据说话的环境

监测人。一份份水样经过他

们采集、检测后,成为直观的 水质报告,为疫情防控和污 染防治提供了有力的数据支

他们就是临汾生态环境

疫情就是命令,生态环 境监测人在第一时间迅速集

1月28日,监测中心紧

急召集相关人员,对疫情期

间应急监测工作进行安排部

署,并制定印发了《山西省临

汾生态环境监测中心新型冠

状病毒感染的肺炎疫情应急 监测预案》,明确各科室在疫

情防控期间应急监测的任务

和要求。

防护服、口罩、手套、护目镜等个人防护设施;购置

次氯酸钠溶液、医用酒精、喷壶等消毒用品,对办 公场所、实验室、仪器设备和人员进行消毒,实现

在疫情防控的艰难时刻,生态环境监测人迎

2月2日,监测人员分赴汾河、浍河沿线9家

2月3日,监测人员前往市区龙祠、土门两个

2月3日,监测人员前往市人民医院、市第三

2月2日以来,监测中心工作人员全天候待

苦、累、脏、臭,是他们的工作环境;接到监测

"每天来到实验室就闲不下来,分析水质、写

"苦和累都不算什么,怕的是不能做好水质监

为了及时高效全面监测水源地水质,张铁刚

全民战"疫",任务艰巨,环保铁军勇担当。在

本报记者

命,一有监测任务第一时间出发,积极克服疫情防

控期间道路管制、入境人员管控等诸多困难,及时

任务立即出发,是他们的工作状态;加班加点分析

报告,时间排得满满当当。"化验员马二改说,最近

的"快节奏"工作让很多人有点吃不消,但大家都

测。"监测中心负责人张铁刚说,"水源地的水质监

测增加了生物毒性和余氯两个项目,余氯好说,但

第一时间联系 PONY 谱尼测试集团股份有限公

这场没有硝烟的战役中,临汾生态环境监测中心

全体干部职工履职尽责、敢于担当、冲锋一线,持 续发扬"环保铁军"精神,全力做好生态环境监测

和疫情防控工作,为坚决打赢疫情防控阻击战保

我们还不具备生物毒性的监测能力。"

司,委托他们负责生物毒性的监测。

将水质样品送达实验室,确保了样品的时效性。

污水处理厂和12家重点医院,分别对污水处理厂

工作环境安全、个人防护到位。

难而上,赶赴一个个"第一现场"

出水和医疗废水进行采样监测;

人民医院等医疗机构进行采样检测;

饮用水水源地进行采样监测;

水质,是他们的工作常态……

没有退缩,劲头反而更足了。

同时,监测中心对应急监测所需的仪器设备、 试剂材料进行了全面检点排查、补充完善;积极协 调解决现场采样、实验室分析等监测人员所需的

源地、汾河和浍河沿岸。

县(市、区)政府进一步完善居民燃气价格补 贴机制,争取降低燃气采暖用户使用成本,9 月底前保障到位。

提前开展散煤整治。3月15日前,各县 (市、区)完成辖区内散煤使用情况入户调 查,实行"一村一策"、"一户一策"备案。4月 底前完成散煤控制方案制定,9月底前完成 劣质煤清零和洁净煤供应保障工作;开展打 击劣质煤销售专项行动,确保行政区域内使 用的民用煤质量符合标准要求。对销售不符 合质量标准的煤炭以及在"禁煤区"销售煤 炭等违法行为,依法予以查处。

大力推进"公转铁"。今年,全市大宗货 物年货运量150万吨以上的大型工业企业, 原则上全部修建铁路专用线。重点煤矿企 业,全部接入铁路专用线。大宗货物运输以 铁路为主的格局基本形成,煤炭、焦炭铁路 运输比例达到80%以上,出省煤炭、焦炭基 本上全部采用铁路运输。钢铁、电力、焦化等 重点工业企业,铁路专用线接入比例达到 80%以上。具有铁路专用线的大型工矿企 业,大宗货物铁路运输比例达到80%以上。 对于铁路专用线无法修建到厂区的工矿企 业,必须采用全密闭管廊或全密闭绿色车辆 运输。全市铁路货运量较2017年增加2000 万吨;企业散装物料货运专用站台按照社会 煤焦发运站进行深度治理,现有站台6月底 前完成。新建站台投用前完成。

加快老旧车淘汰置换。10月底前,全面 完成国三及以下排放标准营运中型和重型 柴油货车淘汰任务。市区城管用车12月底 前基本实现纯电动化,出租车12月底前全 部实现纯电动化。

加快实施西山生态恢复工程。10月底 前,全面完成尧都区西山绿化防护工程建 设;开展专项整治行动,严格落实开发利用 方案,规范采石场管理;实施生态治理,有效 控制采石场扬尘污染。

开展市区及周边路域环境整治。6月底 前,完成市区重点区域交通秩序优化,市区 小街小巷实现全硬化,市区周边108国道、 临夏路、桃临线、309国道平交道口和沿街 门店前全硬化;年底前,基本建成农村生活 垃圾收运体系,实现规范收集、统一清运、集 中处理;年底前建成临汾市垃圾焚烧发电项 目并投入运行。

实施水污染防治重点工程。新建城镇生 活污水处理工程。10月底前,完成洪洞县第 二污水处理厂建设工程;12月底前,完成临 汾市城北新城(第四)污水处理厂及其配套 管网工程;污水处理厂提标改造工程。4月 底前,完成汾西县污水处理厂提质改造工 程。6月底前,完成第三污水处理厂提标改 造工程。7月底前,完成第二污水处理厂提 标改造工程。10月底前,完成临汾市污水处 理厂提标改造工程。12月底前,完成侯马 市、霍州市、古县等污水处理厂扩容改造工 程建设并安装进水溢流口闸阀和在线监控; 启动乡宁县处理厂扩容改造工程建设;入河 排污口整治工程。6月底前,完成尧都区乔 李镇生活污水排污口治理项目。10月底前, 完成大宁县昕水河县城下游段排污口整治 工程项目;城市雨污分流管网改造工程。年 底前,汾河干流及主要支流的霍州市、洪洞 县、尧都区、襄汾县、曲沃县、侯马市、翼城县 等7个建成区生活污水全收集、全处理,其 他流域县级建成区生活污水收集率不低于 95%。实施城市(县城)雨污分流管网改造工 程,市区建成区达40%、县城建成区达30%。 并配套建设相应的初期雨水收集池,防止初

期雨水入河影响水环境质量。

开展沿河农村生活污水治理。5月底 前,全面完成侯马市的上马村、太秦村、北庄 村、河东村、香邑村、驿桥村等6个行政村生 活污水处理工程;6月底前,完成霍州市辛 置河沿岸水污染治理项目;12月底前,在距 汾河、沁河、听水河干流及主要支流堤外3 公里范围内、常住人口在2000人以上的直 排汾河、沁河、听水河干流及主要支流的农 村,建设生活污水处理及配套设施,严禁农 村生活污水直排入河。

保障重点河流生态基流。规范汾河、浍 河等重点流域用水管理,节约农灌用水;采 用调水等方式,补充重点河流生态基流,确 保浍河西曲村断面生态基流稳定,汾河上平 望断面流量不小于20m³/s。

持续开展矿山专项整治。根据对历史非 法采矿坑点、有证非煤矿山企业无序开采和 历史遗留的涉煤涉矿工程所造成的植被生 态环境破坏排查摸底情况,实施分类整治, 年底前全面完成生态恢复任务。严查非法违 法采矿行为,规范开山采石管理秩序,巩固 整顿成果,防止问题反弹。

持续推进煤矸石堆场整治。开展专项行 动,严肃查处矸石违法占地、违法处置等破 坏生态问题;推进煤矸石综合利用,减少矸 石污染;对有主和主体灭失矿山矸石堆场分 类实施规范处置,开展覆土治理、生态恢复。 年底前全面完成整治任务。



管检查组,分赴全市



# 立马回,保证不耽误工作"

本报记者 刘超 文/图

丝毫没有犹豫,立马同意返回岗位。

雪花徐徐飘落,寒风呼呼吹过,一个 单薄的身影正独自行走在马路边缘;

商户关停歇业,人们居家不出,略显 冷清的街道上,背着行囊前行的她分外显

瘦弱的身板、坚毅的脸庞、匆匆的步 伐,她的眼中只有一个目标——尽快回到 岗位开始水质重金属检测。

她就是山西临汾生态环境监测中心 化验员马二改。2018年大学毕业后,马二 改本着对化学的喜爱,通过劳务派遣来到 了监测中心,她严格要求自己,在工作岗 位上,努力钻研,勤于实践,加之扎实的理 论功底,年仅27岁的她很快便能在工作中 独当一面,成为单位水质重金属等项目分 析的小"专家"。

"水源地和医疗污水的重金属检测任 务紧急,你能回单位吗?"

"立马回,保证不耽误工作。"

2月6日,因疫情影响,原本在家待命 的马二改,突然接到单位电话,说监测中 心承担重金属分析的另一名监测人员需 要居家隔离观察无法到岗。接到电话,她

马二改春节前回家陪父母过年。受疫 情影响,村里通往县城、县城到达市区的 公交都停发了,出租车也不运营,交通受

怎么办?心急如焚的她不得已只得赶 紧向监测中心负责人张铁刚求助。 "看你们村离哪个公路口近,你在那

里等,我找人去接你。"

"好的,我尽快收拾东西。"

可是怎么去公路口呢?马二改又犯起

途经两个村庄,要通行,还得找村干 部开个证明;家里没车,疫情期间麻烦别 人开车送不合适;外边下着雪,路面结着 冰,电动车肯定不能骑……思前想后,马 二改拒绝家人的送行,决定独自步行。

"时间紧迫,水质重金属检测其他人 不太熟悉,我必须赶紧回去。"雪越下越大 了,面对家人担忧的目光,马二改态度很 坚决。吃过午饭,她就独自提起行囊匆匆 走进了冰天雪地。

"地图上看着不远,但雪天路滑,走起 来可不容易。"马二改回忆道,从家到公路 口,她走了近两个小时,一

> 路摔倒了不知多少次。 "这不算什么,虽然感 觉挺累,但想着能为抗击疫 情作贡献,反而有一种自豪 感。"马二改对记者说,能成 为对国家有用的人,能为社 会做出贡献,是她从小到大 的愿望,在这次疫情阻击战

中,单位能用到她,是对她

的信任,更是她的光荣。 回到单位后,马二改立 即投入工作,水样一一检 查、仪器依次排序、步骤有 条不紊,以最快的速度出具

水质原始数据,一次次圆满完成了水质重 金属检测任务,为医疗机构疫情防控筑好

自2月6日至今,马二改一直在她的 出租屋和单位之间穿行,两点一线的生活 并没有让她感觉枯燥,一项项工作任务的 圆满完成让她倍感欣慰

她忙碌着,快乐着……

#### 记者感言:

### 有付出,才有作为

27岁,参加工作不久,却能在关键的技 术岗位独当一面。

身为女生,外表瘦弱,但内心格外坚强。 面对单位的呼唤,她不顾个人安危,只身顶 风冒雪踏上归途。

这是一种什么精神?这就是敬业精神, 奉献精神。诚然,她的付出与冒着生命危险 奋战在一线的白衣战士,不可相提并论。她 也反复说自己没有值得赞扬的事迹,只是做 好了该做的本职工作。

事实上,对于我们大多数人来说,能在 本职岗位尽职尽责,就是最大的敬业。当祖 国和人民需要的时候,能以大局为重,不顾 个人安危,就是最大的奉献。

烈火见真金。当前,在全国上下齐心协 力大打疫情阻击战的时候,尤其需要这种敬 业精神和奉献精神。

有付出,才有作为;有作为,才有地位。 希望年轻人和刚刚毕业的大学生能在马二 改身上受到启发和教益。

备 注





市生态环境局

#### 加强医废监管 确保达标排放

**本报讯**(记者 刘 超)2月24 日上午,市生态环境局就进一步加强 医疗废物处置环境监管工作召开专 题会议,再次成立三个检查组,对全 市17个县(市、区)医疗机构污染物排 放情况进行专项检查,全力确保医疗 机构污染物达标排放。

当日下午,市生态环境局党组书 记、局长李永芳率先行动,带领第三 检查组来到我市新冠肺炎医疗救治 定点医院——市第三人民医院。一进 医院他们就前往危废贮存间、化粪 池、消毒池等重点部位,对医疗垃圾 处理情况、医疗废水处理设施运行情 况、医疗废水排放情况进行检查。在 市第三人民医院,李永芳特别强调: "要持续高度重视医疗废物处置,进 一步加强处置能力,全力确保医废妥

善处置、污染物达标排放。"

此次检查涉及全市所有医疗机 构。主要检查医疗垃圾的处置是否符 合生态环境部《新型冠状病毒感染的 肺炎疫情医疗废物应急管理与技术 指南(试行)》和《新型冠状病毒污染的 医疗污水应急处理技术方案(试行)》 相关要求,是否送有资质的单位处 理;医疗废水处理设施运行情况;医 疗废水是否按要求收集;废水处理设 施是否正常运行;污泥是否作为危废 处置等情况。同时,该局还通过采样 监测方式,分析医疗废水是否达标排 放,督促医疗机构稳定达标排放。

三个检查组分别由三位局党组 成员带队,检查组成员来自市生态环 境综合行政执法队、市固废技术服务 中心、临汾生态环境检测中心。

### 市生态环境局襄汾分局 提升焦化行业生态治理

本报讯(记者 柴云祥)2月25 日上午,市生态环境局襄汾分局召开 全县焦化行业生态治理再提升座谈 会,分析研究焦化企业生产过程中挥 发性有机气体和废水排放等问题,为 推进焦化行业高质量发展献言献策。 光大焦化、晋能焦化等5家企业负责 人参加会议。

会议要求,各焦化企业要对标光 大焦化先进治理技术,着力提升工 艺、技术、装备水平,学习好的经验和 做法,重点解决生产过程中挥发性有 机气体无组织排放(气味大)、废水外 排、晾焦台烟气无组织排放等问题。 要制定"一厂一治"方案,列出整改任 务,列出时间表,切实解决问题。要通 过生态治理再提升,加快企业绿色 化、智能化技术改造,促进全县焦化 行业转型升级,实现焦化产业的整体 提升。同时,确定每月5日为企业大 清洗日,在对企业内部清洗的基础 上,把周边道路也纳入清洗范围。

#### 市生态环境局蒲县分局

## 强化疫情防控 压实环保责任

本报讯 日前,市生态环境局蒲 县分局召开会议,在进一步强化疫情 防控措施的同时,安排部署了今年污 染防治工作。

会议要求,各单位要继续抓细 抓实各项疫情防控措施,个人要自 觉养成自我防护习惯,各办公室和 公共通道要每日清洁消毒,开窗通 风,保持办公室环境清洁卫生,进出 办公区的干部职工和办事群众要进

要佩戴口罩,做好个人防护。全局干 部职工要提高政治站位,坚定打好 污染防治攻坚战的信心,加大对大 气、水体、土壤污染治理,持续推动 各项生态环保任务的落实。要强化 责任担当,压实压紧环保责任,提早 行动,迅速投入到工作中,为打赢蒲 县今年污染防治攻坚战贡献环保力

(本报记者)

行体温测量。各执法人员进入企业

#### 市生态环境局汾西分局

# 党员干部进社区 筑牢疫情防控线

本报讯(记者 卢 婷)自新 型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工 作开展以来,市生态环境局汾西分 局党员干部发扬"铁军"精神,主动 下沉一线,协助社区开展联防联控, 在打赢疫情防控阻击战中锤炼修

支援社区的党员干部分别前 往该县府西社区、府南社区、宏茂小

区等,与社区工作者们一起,齐心协 力构筑群防群治的严密防线。

在现场,他们听从社区安排和 调度,准时上岗,认真履职,协助社 区进行返乡人员登记、体温测量、往 来人员排查等工作,宣传疫情防控 理性应对疫情,为保障社区居民身 体健康生命安全贡献力量。

#### **临汾市各县(市、区)环境空气质量排名**

日(井 区)	2020年1月1日-2月27日				2020年2月21日-2月27日			
县(市、区)	综合指数	排名	同比变化率	排名	综合指数	排名	同比变化率	排名
洪洞县	11. 31	17	-23. 0%	6	7. 96	17	-31.0%	14
霍州市	9. 63	16	-15.6%	14	7. 04	16	-29. 3%	15
侯马市	9. 26	15	-22.3%	7	6. 54	15	-36.6%	9
尧都区	8. 76	14	-24. 5%	3	5. 46	13	-45.8%	3
曲沃县	8. 45	13	-26. 5%	1	5. 73	14	-34. 7%	12
襄汾县	8. 01	12	-23.6%	5	5. 45	12	-41. 1%	6
古 县	7. 65	11	-17. 9%	9	5. 29	11	-33.6%	13
翼城县	7. 61	10	-17. 4%	11	5. 02	10	-35.5%	11
汾西县	6. 72	9	-17.0%	12	4. 88	9	-41. 7%	5
安泽县	6. 20	8	-15. 1%	15	4. 53	7	-35. 6%	10
浮山县	5. 99	7	-25. 9%	2	3. 93	5	-48.9%	1
乡宁县	5. 40	6	-8.2%	17	4. 59	8	-28.3%	17
隰 县	4. 84	5	-11.4%	16	3. 81	2	-37. 4%	8
永和县	4. 78	4	-17. 7%	10	3. 90	4	-44.5%	4
吉 县	4. 69	3	-16. 1%	13	4. 28	6	-28.8%	16
蒲县	4. 67	2	-23. 7%	4	3. 76	1	-48. 7%	2
大宁县	4. 63	1	-21.3%	8	3. 88	3	-39. 5%	7
	1、以上数据为实况数据,未经山西省生态环境监测中心最							

2、负数为下降,正数为上升,

本刊邮箱:Ifrbcjzk@163.com

3、综合指数越小,表明空气质量越好

本版责编:郭 霞 本版校对:屈晓琳

社址:临汾市商会巷花果街60号 邮政编码:041000 总编室:2037109 要闻编辑室:2037318 邮箱:lfrbybs@163.com 专题编辑室:2037315 邮箱:lfrbztbjs@163.com 摄影部:2037160 广告部:2030275 广告经营许可证:1426004000001 发行部:2037901 年价:428元 印刷:临汾日报印刷厂(临汾市尧都区鼓楼南秦蜀路38号)